



## Городское собрание Нарва-Йыэсуу вновь выбрало мэром Максима Ильина

На состоявшемся 8 ноября заседании городского собрания Нарва-Йыэсуу мэром города был вновь избран Максим Ильин, который чуть меньше года занимал пост мэра Нарва-Йыэсуу до объединения с волостью Вайвара. За Ильина проголосовали 14 депутатов, против высказались 2 депутата. Выборы мэра прошли на безальтернативной основе – Ильин стал единственным кандидатом на этот пост.

После своего утверждения в должности мэр сообщил собравшимся журналистам, что первым делом ему следует довести до конца объединение волости Вайвара и Нарва-Йыэсуу. «Необходимо сформировать структуры Горуправы, подведомственных учреждений и муниципальных предприятий», – рассказал Ильин, по словам которого, функции исполнительной власти помимо мэра



Мэр города Нарва-Йыэсуу Максим Ильин. Фото: Алар Таса

возьмут на себя два вице-мэра, которым будут подчиняться руководители отделов. В соответствии с программой Горуправа будет состоять из пяти членов.

«У нашего коалиционного партнера – Центристской партии, как и у нашего избирательного союза, была насыщенная избирательная программа, которая включала в себя множество обещаний, которые теперь необходимо реализовывать в жизни. В течение двух месяцев, оставшихся до завершения года, необходимо составить коалиционное соглашение и приступить к разработке программы развития города», – поделился мэр своими планами.

Кроме того, по его словам, необходимо согласовать расписания двух местных самоуправлений. При этом не стоит забывать о Вийвиконна и Сиргала, проблемы которых также необходимо решать. «Как я понял, город Кохтла-Ярве просто сбросил их со счетов и никак не помогает решению их проблем», – отметил Ильин.

Что касается теплоснабжения, то по словам Ильина, в скором времени планируется завершить проект по реконструкции котельной. В Нарва-Йыэсуу стоимость централизованного теплоснабжения была до сих пор одной из самых высоких в Эстонии, однако по словам Ильина, в этот отопительный сезон стоимость тепла для жителей снизится на 15-20 процентов.

Коммунальное предприятие AS Vaiko, принадлежавшее волости Вайвара, расширит сферу своей деятельности и на Нарва-Йыэсуу, а также займется, в частности, приведением в порядок пляжной территории. Кроме того, предприятие возьмет на себя обязанности по обслуживанию Вийвиконна и Сиргала. Также будет расширен регион обслуживания специализированной службы по надзору и ведению производств по проступкам (Menetlusteenistus) волости Вайвара, и среди прочего будет перенята организация летней платной парковки в курортном городе.

При организации общественного транспорта в Нарва-Йыэсуу, по словам Ильина, ожидается создание уездного центра общественного транспорта, также заключено предварительное соглашение с городом Силламяэ о присоединении двух автобусных линий самоуправления. (ML)

## Маргит Максимов приняла участие в награждении

На всеэстонскую торжественную церемонию «Эстония учится и благодарит» с вручением премии «Учитель года», которая проходила 7 октября в Пярнуском концертном доме, были приглашены и девять деятелей образования из Ида-Вирумаа – в том числе директор Вайвараского детского сада Маргит Максимов.

По словам заместителя руководителя отдела коммуникаций Министерства образования и науки Тарму Курма, работу по выяснению самых лучших проводили уездные комиссии, комиссия по высшему образованию и затем общереспубликанская комиссия, в которую входили представители организаций, связанных с образованием.

Директор Вайвараского детского сада Маргит Максимов, номинированная от Ида-Вирумаа на титул «Руководитель учебного заведения года», выполняет эту работу в течение вот уже 12 лет. В семье Маргит растет четверо детей: 2 мальчика и 2 девочки. Самая маленькая, 4-летняя Келли, ходит в Вайвараский детский сад, 13-летняя Лий учится в Синимяэской основной школе, 17-летний Сандор получает образование в Йыхвиской гимназии, и самый старший, 19-летний Том, проходит срочную службу в Силах обороны Эстонии. Все они, по словам матери, «потрясающие и замечательные дети».

Если поинтересоваться у Маргит, не оказалась ли ее семейная жизнь в положении «бедного родственника» из-за ее работы руководителем учреждения, то она непременно ответит, что она – самый счастливый в мире человек: «У меня фантастическая семья и работа! Детский сад – это моя вторая семья, и все его обитатели для меня важны и любимы. Энергии и времени на него тратится, конечно, много, но мои домочадцы это понимают и принимают меня именно такой, какая я есть. Обе мои семьи поддерживают меня и придают мне сил. А блеск в глазах детей компенсирует все сверхурочные часы и бессонные ночи!».

Маргит, приехавшую в Пярну на церемонию награждения вместе с дочерьми, церемония тронула до слез. «Я получила огромную мотивацию, чтобы действовать и дальше. Вайвараский детский сад – лучший в мире, и нас окружают просто фантастические друзья! Спасибо и земной вам поклон, ведь это – и признание заслуг всех нас! Наши дети заслуживают самого лучшего, и я уверена,



Маргит Максимов с дочками. Фото: частная коллекция

что вместе мы сможем им это предложить», – убеждена Маргит.

АЛАР ТАСА

Маргит солнечный человек. У нее задора больше, чем надо одному человеку. Именно поэтому она щедро делится своей энергией – с детьми, сотрудниками и всеми, с кем общается.

Мы встретились с Маргит двенадцать лет назад, когда RSK Jõhvikas проводил в Синимяэ ориентирование. На мое удивление, на старте появились малыши из детского сада. И это было еще не все. В тот раз надо было выбрать между двумя дорожками – легкой и сложной (между короткой и длинной, технически легкой или сложной). Маргит с малышками самоуверенно двинулась на сложную дорожку и, поверите мне или нет, финишировали они в соответствии с регламентом (прошли все контрольные пункты). Пришли они уставшими, но бесспорно счастливыми. Так и повелось, что в ориентировании в Синимяэ всегда принимают участие дети из детского сада. И конечно же, приводит их всегда сияющая и улыбающаяся Маргит.

Анне Юндас  
Президент RSK Jõhvikas

## Председателем городского собрания Нарва-Йыэсуу стал Вейкко Лухалайд

В Нарва-Йыэсуу 27 октября прошло первое после выборов заседание городского собрания. Главой законодательного органа власти единогласно выбрали Вейкко Лухалайда.

Из 17 депутатов на первом заседании присутствовало 16. Помимо председателя городского собрания депутаты выбрали двух заместителей. За Хейки Лутса проголосовало 16 депутатов, а за Инге Мушкину – 14 депутатов.

Депутаты также приняли отставку управы волости Вайвара и управы



Председатель городского собрания Нарва-Йыэсуу Вейкко Лухалайд. Фото: Сергей Степанов

Нарва-Йыэсуу. На ближайшей сессии городского собрания депутаты будут выбирать мэра и вице-мэров объединенного самоуправления.

На прошедшей сессии городского собрания Хейки Лутс вручил почетный знак волости бывшему мэру Нарва-Йыэсуу Ираиде Чубенко, которая начала переговоры об объединении курортного города и волости Вайвара.

В Нарва-Йыэсуу правящую коалицию создали союз «Общий дом» (8 мандатов) и Центристская партия (7). В оппозиции находится избирательный союз «Вместе вперед» (2 места).

(ERR/ML)

## Горуправа провела конкурс для поиска строителя порта

Горуправа г. Нарва-Йыэсуу организовала открытый конкурс для планируемого строительства порта по адресу ул. Суур-Лоотси, 2. В ходе строительства планируется выполнить следующие работы: реконструкция пирса, строительство слипа (наклонная береговая площадка для спуска судов со стапеля на воду или подъема из воды - АТ.) и здания порта, благоустройство территории порта, реконструкция подъездных путей, проведение работ по углублению дна и установка плавучей пристани вместе со всеми необходимыми измерениями и согласованиями.

Период выполнения работ составляет восемь месяцев с момента заключения договора поставки. Это означает, что городской порт вместе с принадлежащей ему территорией должен быть сдан в эксплуатацию в августе следующего года. Предполагаемая стоимость работ составляет 450 000 евро.

Финансирование работ будет осуществляться из двух источников. Из мэр Фонда содействия развитию предпринимательства (EAS) «Устойчивое развитие городских районов в Ида-Вирумаа» для реализации целей в рамках комплекса действий «Комплекс действий для

физического, экономического и социального оживления недостаточно интенсивно используемых городских районов», INTERREG Project «Small port every 30 miles apart – Development of services for lively water



tourism in the Eastern Gulf of Finland», а также из бюджета г. Нарва-Йыэсуу. Проект составлен в соответствии с приоритетным направлением утвержденного Европейской комиссией «Плана мероприятий фондов политики сближения на 2014-2020 гг.», т.е.

устойчивое развитие городских районов Ида-Вирумаа.

По словам мэра г. Нарва-Йыэсуу Максима Ильина, реализация данного проекта даст городу большие возможности для оживления как местной жизни, так и жизни во всем регионе, т.к. запланированный небольшой порт – это уникальный комплекс, который могут использовать как местные жители, так и туристы из Эстонии и других стран. «В данный момент на моем столе скопилось много писем от людей из России, Финляндии, Дании, Германии, а также из других европейских стран, в которых интересуются, как обстоят дела со строительством порта и когда им можно будет пользоваться. Это является подтверждением того факта, что многие люди хотят посетить наш город на собственном морском судне. Сооружение порта предоставит им такую возможность», – подтвердил мэр, добавив, что, в то же время, порт сможет предложить новые возможности местным жителям.

АЛАР ТАСА

## Дело мастера боится

Сергей Гордеев, FIE Sergei Gordejev  
MTÜ Narva-Jõesuu Kaluritalu  
Чем ты занимаешься?

В основном, это кулинария - делаю рыбные деликатесы из миноги. Также оказываю услуги летом: организация рыбалки, проведение мероприятий. Последние десять лет в сотрудничестве с городом на День рыбака и фестиваль миноги уже много лет подряд варю щи с миногой и уху. Если начинали с 250 литров, то в этом году на фестивале миноги сварили уже 500 литров ухи.

Мою продукцию невозможно купить в магазине. Она и так не дешевая, а в магазине с наценками будет еще дороже. К тому же у меня не настолько большие объемы производства. У меня кулинария - ручная работа. Сегодня я единственный в Эстонии, кто готовит миногу в горчице маринаде, копченую миногу в маринаде и гриль-минога в желе. Я не использую консерванты и у меня старый проверенный надежный «бабушкин» способ консервации.

**Сколько людей у тебя работает?**

В основном я работаю один. В период, когда пошла рыба и нужна помощь при заготовках, у меня работает еще один человек.

**Почему ты занимаешься именно этим?**

Это не я выбирал чем заниматься, дело само меня выбрало. Рыболовство еще с детства было частью моей жизни. По специальности я повар и всегда складывалось так, что эта профессия меня сопровождает. Потом стал незаметно рыбаком и примерно лет 10 назад решил организовать свой бизнес, применяя свои поварские знания и умения.

И сегодня для меня это просто образ жизни, от которого получаю моральное удовлетворение, и который приносит еще и доход.

Вот это все началось со встречи в горуправе, когда с обидой высказав: мол, а про рыбаков своих вы помните? (прим. автора: считает самым забавным, как все началось). Если до этого ютился в маленьких помещениях и мечтал о своей кухне, то, когда городская управа сдала в аренду помещения - это стало реальностью.

**Каковы планы на будущее?**

Собираюсь открыть небольшой магазинчик в центре города, где я бы смог продавать свою продукцию для привлечения туристов. И ту продукцию, которой сегодня не могу похвастаться на все страну, продавать именно здесь. Не хочу хвастаться, но надо, чтобы говорили, что все, что я делаю, производится именно у нас в Нарва-Йыэсуу.

**Я мечтаю, чтобы город Нарва-Йыэсуу вернул себе былую славу и стал городом-курортом. А мои планы, в этом активно участвовать.**

Много идей и надеюсь на их реализацию, и на помощь в их реализации. Я всегда тесно сотрудничал с городом и убежден в том, чтобы предпринимателю развиваться, ему необходима поддержка местного самоуправления, при этом, не обязательно это должна быть финансовая поддержка.

Я хочу развиваться. Способствовать развитию города. Хочется сделать ресторан на берегу реки в центре города, чтобы люди там могли сидеть босиком, чтобы они там не «манерничали» как в гламурном ресторане, а могли есть руками и наслаждаться блюдами из рыбы, чтобы дети стояли с удочкой и ловили рыбу, чтобы взрослые вспомнили, что они когда-то тоже катались на лодках.

**Где можно тебя найти?**

Мой рыбный цех находится на Калда 45 в Нарва-Йыэсуу, на берег реки. Мою продукцию можно купить у меня - тел. 5532591.

А также можно найти в Таллинне, в рыбном магазине Kalaarsenal на Эрика 14 в Пыхья-Таллинн

**ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА**



## В Синимяэской школе интересно

Учебный год в Синимяэской основной школе принес с собой много интересных мероприятий и начинаний. А именно, 21 июня 2017 года школа присоединилась к программе «Предпринимчивая школа» <http://evkool.ee/ettevotlik-kool/>, цель которой - путем формирования предпринимчивой модели поведения повысить качество образования и, таким образом, успешность молодежи в жизни.

Параллельно с формированием предпринимчивой модели поведения мы обогатили учебную программу школы и деятельность ее кружков по интересам программами по экономике и предпринимательству от фирмы Junior Achievement Eesti. В качестве новых кружков по интересам начали работать кружки по экономике и предпринимательству, кружок экологии и вторичного использования, а также клуб языков. Во 2-м полугодии мы хотим открыть кружок робототехники для любителей техники.

Новые веяния появляются и в организации учебы в школе. В июне руководство школы



Учащиеся Синимяэской основной школы 12 октября в Хаапсалу на Фестивале образования, проводимом в рамках программы «Образовательная школа».

совместно с преподавателями провело анализ сильных и слабых сторон, возможностей и угроз (ССВУ, англ. SWOT), в ходе которого общими усилиями были картированы сильные и слабые стороны, а также сформулированы новые видение (концепция) и миссия школы. Помимо языкового погружения и творческого обучения, в школе можно обосновались электронно-цифровые технологии - причем как в процессе организации обучения, так и в учебной работе. Весной при помощи программы «Цифровое зеркало» (Digipeegel, <https://digipeegel.ee>) в рамках меры поддержки цифровой инфраструктуры, предоставляемой фондом HITSA, мы тщательно оценили цифровую зрелость школы в трех сферах - цифровой инфраструктуре, изменении подхода к обучению и управлению изменениями, чтобы картировать ситуацию по состоянию на данный момент и оценить те же сферы на уровне будущего видения - чего мы планируем достичь к 2019 г.

Был подготовлен отчет о цифровых инновациях в школе, и совместно с волостной управой, в ведении которой находится школа, мы утвердили цифровые планы школы и волостной управы на 2017-2019 гг. Здесь хочется выразить большую благодарность представителю волостной управы Мати Мяниисалу за сотрудничество и поддержку. В рамках меры поддержки цифровой инфраструктуры основных школ волостная управа приобрела для школы 16 планшетов Huawei и 16 внешних аккумуляторов для применения смарт-обучения в учебной работе.

Благодаря программе «Предпринимчивая школа», четырем учащимся 6-9 классов Синимяэской основной школы представилась возможность 26 сентября принять участие в Молодежном дне мотивации, состоявшемся в тартуской Ганзейской школе, где встречались предпринимчивые представители молодежи со всей Эстонии. Одной из целей этого дня было мотивировать молодежь активнее участвовать в делах своей школы и местного сообщества. Совместно был изучен метод для обнаружения

узких мест и их разрешения. Инструктировали молодежь и проводили мероприятия визуализатор Кати Орав и инструктор по играм Марика Вальтер.

Лий Максимов из 8-го класса: «Мы со своими командами должны были обдумать проблемы, имеющиеся в нашей школе или в той местности, где мы живем, и выбрать из них одну, о которой мы делали плакат, на котором записывали проблему, ее решение и план действий. Решения, с помощью которых подобные проблемы решаются в Эстонии и других странах, мы могли искать даже в интернете. Мы представляли проблему своей школы или того места, где мы живем, ее решение и план действий другим командам. После презентаций мы голосовали, какое решение проблемы и чей плакат больше всего понравился. Две команды-победительницы получили в качестве приза поездку в один из дней в Тарту, в Предпринимчивую деревню, чтобы сыграть там в «Предпринимчивую игру». В общем, день прошел лучше, чем мы надеялись, и нам понравилось».

12 октября мы с 24 учащимися 3-9 классов приняли участие в Фестивале образования 2017 «Предпринимчивой школы», состоявшемся в Хаапсалуском центре профессионального образования, где учащиеся могли в течение дня заниматься на различных мастер-классах, встречались с активными молодыми людьми из Leivaroisid - одной из лучших учебных фирм Эстонии 2016 г., а также оценивали истории успеха предпринимчивых школ Эстонии, вышедших в финал. Лучшие истории успеха и наиболее предпринимчивые учащиеся и школы выяснялись на месте путем электронного голосования. Все присутствующие могли при помощи смарт-устройства отдать голос за своих фаворитов. В то время, как учащиеся занимались в мастерских, преподаватели осваивали новые знания и делились опытом, встречаясь с инструкторами предпринимчивых учащихся и руководителями выездных центров предпринимательства со всей Эстонии.

20 октября на открытии семинара проекта «Один день в качестве предпринимателя», состоявшемся в Синимяэской основной школе, встречались учащиеся Синимяэской основной школы и Ваналиннской школы г. Силламяэ, а также в проекте участвовали местные предприниматели и предприниматели из числа организаций третьего сектора.



Коллектив фирмы Grimmel OÜ и предприниматель Вадим Максимов на открытии семинара проекта «Один день в качестве предпринимателя» 20 октября. Фото: 2x Карис Пэйтсалу

Предприниматели знакомили команды учащихся со своим предприятием, сферой деятельности, компетенцией и повседневной работой. Руководитель проекта Керда Эйерт и ида-вирумааский координатор сети «Предпринимчивая школа» Хялис Роосте познакомили с мероприятиями проекта и совместно договорились о расписании мероприятий. Партнерами проекта «Один день в качестве предпринимателя» Синимяэской основной школы являются фонд Vaivara Sinimagede SA, фирма Grimmel OÜ, предприниматель - физическое лицо Raiissa Pavlova FIE, а также фирмы Travel Sol OÜ, Leivakodu OÜ и Hobby Place OÜ.

В ноябре пройдут курсы для учащихся и партнеров проекта с обучением видеосъемке и «монтажу», а также маркетингу, и «дни тени» (вид стажировки) на предприятиях, причем учащиеся подготовят рекламные видеоролики с презентацией предприятий. 22 ноября состоится общая встреча на учебных курсах на ярмарке предприятий в Йыхвиской основной школе.

14 декабря в 12:00 часов мы приглашаем всех желающих в атриум Синимяэской основной школы на выставку мероприятий и на традиционную рождественскую ярмарку, где продукцию собственного изготовления будут продавать все предпринимчивые учащиеся, преподаватели и др. работники школы. В качестве новой инициативы состоится обмен книгами и игрушками. На выставку и на ярмарочный день мы приглашаем гостей со всей Эстонии - состоятся открытые уроки и мастерские.

**КАРИС ПЭЙТСАЛУ**

Классный руководитель, координатор обучения предпринимательству в Синимяэской основной школе и программы «Предпринимчивая школа»

## Кяди Коппе заслужила грамоту от префекта

В среду, 15 ноября, состоялось торжественное мероприятие, посвященное годовщине Идаской префектуры Департамента полиции и погранохраны, во время которого была выражена благодарность сотрудникам полиции, добровольцам и партнерам. За выдающиеся заслуги перед Идаской префектурой грамоту от префекта получила Кяди Коппе, бывший руководитель социального отдела волости Вайвара.

По словам регионального старейшины нарвского полицейского участка Елены Роос-Метсма, Кяди внесла большой вклад в развитие сотрудничества в качестве социального работника, и вместе они провели совместные мероприятия на благо развития волости. «Кяди всегда выникала в проблему и помогала быстро и эффективно решать вопросы», - завершила Роос-Метсма. (ML.)



## Сообщение об установлении детальных планировок

Волостная управа Вайвара сообщает, что на основании распоряжения волостной управы Вайвара № 273 от 31.10.2017 установлена детальная планировка (площадь планировочной зоны составляет около 1,2 га) строительства «Установки для конденсирования бензиновой фракции из полукочковых газов горячего сланца и извлечения серных соединений (GRU)» на земельной единице (кадастровый признак: 85101:012:0160) Северной территории деревни Аувере с целью внести в планировочной зоне изменения в право застройки, установленное детальную планировкой, уточняющей установленную решением № 146 от 28.06.2011 г. детальную планировку территории Энергетического комплекса, в том числе изменить максимальную высоту строений. Установленная детальная планировка соответствует действующей общей планировке волости, расположенной Вайвараской волостной управы. Застройщиком планировочной зоны является Enefit Energiatootmine AS. С установленной детальную планировку можно ознакомиться на сайте волости Вайвара, по адресу [www.vaivaravald.ee/dp](http://www.vaivaravald.ee/dp). **РАЙМ САРВ**

## Сообщение об утверждении детальной планировки

Городская управа Нарва-Йыэсуу сообщает, что распоряжением Городской управы Нарва-Йыэсуу № 256 от 01.11.2017 года была утверждена детальная планировка объекта недвижимости по адресу ул. Вабадузе, 88, расположенного в городе Нарва-Йыэсуу, и прилегающей к нему территории (общей площадью около 3655 м²). Цель составления детальной планировки - разделение объекта недвижимости по адресу ул. Вабадузе, 88, расположенного в городе Нарва-Йыэсуу, на два земельных участка с ведущим целевым назначением «земля жилищной застройки», определения для образованных участков права застройки для строительства жилого дома и его подсобных зданий, а также планирование оснащения участков инженерно-техническими сетями. Кроме того, детальной планировкой определены принципы озеленения и благоустройства, возможности подключения к инженерно-техническим сетям, организация дорожного движения и решение парковки. Застройщиком территории планировки является собственник земли. С материалами планировки можно ознакомиться на сайте города Нарва-Йыэсуу: [www.narva-joesuu.ee](http://www.narva-joesuu.ee). **РАЙМ САРВ**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

**Нарва-Йыэсуу**

93 Полина Турчанинова	10.11.1924
92 Сергей Ивкин	12.11.1925
91 Пеарн Весило	03.11.1926
87 Миральда Игнатъева	04.11.1930
86 Екатерина Ермолаева	05.11.1931
86 Елена Васнева	21.11.1931
90 Вера Ануфриева	07.11.1927
90 Любовь Камиллова	27.11.1927
85 Елена Щедренкова	05.11.1932
85 Мария Гоноскова	07.11.1932
85 Прасковия Китаевская	07.11.1932
85 Гури Поликарпов	12.11.1932
85 Людмила Пермякова	28.11.1932
80 Мария Новикова	15.11.1937
80 Николай Заварин	27.11.1937

**Вайвара**

92 Екатерина Смирнова	14.11.1925
90 Вера Ануфриева	07.11.1927
88 Нина Иванова	27.11.1929
87 Зоя Зудина	19.11.1930
87 Валентин Зайцев	29.11.1930
85 Антонина Попова	01.11.1932
80 Арво Йоханнес	22.11.1937
70 Нина Финагина	01.11.1947
70 Николай Дубровский	23.11.1947

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

**ТАИСИИ КАЗАЧОК  
СОФИИ ТУККИЯ  
ПЕЛАГЕИ ДОЛЖКОВОЙ**

## Драматург Кристьян Рутофф-Раясааре

Если назвать имя драматурга Кристьяна Рутоффа-Раясааре, то тех, кто его знает, можно перечислить по пальцам одной руки. Тем удивительнее, что речь идет об активном, творческом человеке, жившем в первой половине XX века, чья пьеса «Камень» («Kivi») победила в конкурсе пьес, проведенном в 1914 году театром «Ванемуйне». Достаточно упомянуть, что второе место тогда завоевал Оскар Лутс со своим «Паунвере».

В 1938 году о юбилее Рутоффа-Раясааре написала и газета – ниже приводим перевод этого текста без изменений: «В субботу, 26 ноября, в Вайвара отпразднует свое 60-летие драматург и ревностный местный общественный деятель Кристьян Раясааре-Рутофф. Раясааре является отцом-основателем многих местных организаций и их фактическим руководителем и поныне, кроме того, у него имеется образцовый хутор. Помимо управления хутором, Раясааре является руководителем в еще нескольких местных общественных организациях, а в качестве руководителя Вайварского электрического общества он имеет большие заслуги в электрификации хуторов Вайвара. Поскольку хуторская и общественная работа отнимает у юбиляра много времени, в последнее время ему больше не удается посвящать время постоянному писательскому труду. Из его ранних работ наиболее известны драмы «Камень», «Против течения» («Vastu voolu»), а из последних – комедии «Зятья» («Väimehed») и «Свояки» («Rahvamehed»), первая из которых даже имела оглушительный успех на сцене театра «Эстония». Его пьеса «Камень» была наиболее заслуживающей внимания драмой начала века, которая ставилась на всех наших крупных сценах. Раясааре-Рутофф родился в волости Вока, в Вирумаа, в семье хуторянина, и уже в раннем возрасте проявил способности к литературе. Позднее, проживая в Вайвара, он основал несколько организаций и вел деятельность в качестве театрального режиссера. Под его началом вайварская театральная труппа сформировалась в такой сильный коллектив, что гастролировала в Тарту, Санкт-Петербурге и др. Впоследствии он краткое время проживал в Петербурге, откуда вернулся в Вайвара, чтобы заниматься делами хутора, снова взяв на себя руководство общественной жизнью».

Рутофф-Раясааре умер в 1940 году, и о нем также имеется запись в «Истории эстонской литературы» («Eesti Kirjanduse ajalugu»).

## Живописец Иван Шишкин

Живописец Иван Шишкин очень хорошо знаком старшему поколению; даже у моей тети на стене висела репродукция картины «Утро в сосновом лесу», или «Три медведя». Сам Шишкин был, прежде всего, художником-пейзажистом, и на сегодняшний день известно, что медвежата нарисованы совсем другим художником, Константином Савицким.

С большой долей вероятности Иван Шишкин изобразил на своей картине сосновый лес в окрестностях Нарва-Ильёсу, поскольку в этих краях он провел не одно лето в период с 1888 по 1895 гг. Названия картин «У берегов Финского залива» («Удринас близ Нарвы») и «Ручей в Меррекуола» («Мерикюола») прямо указывают на местный ландшафт. Нарва-Ильёсу столетней давности выглядит далеко не так, как нынче, но есть узнаваемые места. В 1889 году художником был изображен высокий берег дачного поселка Удриас – места, где в недавнем прошлом находилась закрытая территория, занимаемая Советской армией. О так называемой «Шишкинской сосне» есть легенда, что под ней любил сиживать уже молодой художник. Шишкин занимался и графикой, которая представлена в фондах Кадрюрского художественного музея.

И еще мне нравится очень эстонский кукольный фильм «Братя Медвежье Сердце» («Vennad kagusidamed»). Те, кто не любит черного юмора, пожалуйста, не смотрите! Но если очень вкратце, то история там следующая: героями фильма являются три медвежонка с культовой картины «Утро в сосновом лесу». Потеряв мать-художницу, братья Анри, Винсент и Огюст попадают в город мечты всех творческих личностей – Париж. Все попытки медвежат заработать себе на хлеб в качестве художников оканчиваются провалом – их импрессионистская «мазня» не находит признания. Чтобы найти наследство матери-медведицы, медвежата, замаскированные под цирковых львов, предпринимают поездку в Россию. Наконец, они находят картину своей матери, с которой и начинается Третьяковская галерея, а медведи возвращаются в лес.

ИВИКА МАЙДРЕ

## Приятный поэтический вечер во времена душ в Ванатаре

В Ванатаре 3 ноября состоялось традиционное мероприятие, посвященное дню души.

Этой осенью в гостях были поэтесса Аннели Ламп и Кейо Соомелт. Чтение стихов Аннели периодически сменялось музыкой в исполнении Кейо. Поэтический вечер был очень сердечным и создающим настроение. Довольными остались как слушатели, так и сама Аннели.

Книги автора переведены на несколько языков: русский, финский, норвежский. Книги этого автора в магазинах не найти, но их можно почитать в библиотеках или в фейсбукке. Ее книги:

1. «Мое детство Котинука» (2013)
2. «Сама себе сестра» (2014)
3. «У каждого своя судьба» (2015)
4. «Йыхви, моя любовь! Город и люди» (2016)
5. «Важно все» (2017)

Благодарим за проведение поэтического



Музыцирует Кейо Соомелт и Аннели Ламп представляет свои стихи. Фото: Татьяна Гребешкова

вечера НКО Maarahvaselts Vanatаре и Хельги Кярстен.

ТАТЬЯНА ГРЕБЕШКОВА

## Этим летом мы писали в газете Meie Leht о проектах водного хозяйства, строительстве которых завершается в деревне Вайвара. Редакция заинтересовалась, всё ли прошло по плану, и могут ли жители деревни Вайвара подключиться к центральной сети водопровода и канализации – и если да, то как?

Отвечает член правления акционерного общества КА ВАЙКО Хейки Лутс:

«Этот год был хорошим годом для волости Вайвара в сфере строительства. Четыре крупных объекта были сданы в срок, и среди них – два проекта водного хозяйства в деревне Вайвара, которые были завершены за один месяц раньше срока, несмотря на очень дождливый год. Станция обработки воды, сооружение для очистки сточных вод, пять насосных станций для сточных вод и трассы водопровода и канализации были сданы в эксплуатацию, и работы были приняты в конце октября. В ноябре мы подготовим документацию для получения разрешений на использование и разрешения на продажу воды, а также для представления заключительных отчетов о проектах в Центр инвестирования в окружающую среду. Влажные погодные условия не позволили завершить работы по благоустройству, и они будут завершены в виде работ по устранению недочетов не позднее Иванова дня следующего года.»

В результате проекта водного хозяйства в деревне Вайвара было создано 82 точки подключения к водопроводу и канализации. К концу октября первые 19 наиболее активных домохозяйств продолжили внешние трубопроводы для водоснабжения и канализации в пределах своих объектов недвижимости. Услуги водоснабжения и канализации мы сможем начать оказывать после получения разрешения на продажу воды от Департамента здоровья. Постоянный контакт с нашими новыми клиентами имеется, и мы даже начали установку водомеров. Если учесть интересы жителей, то в этом году готовность к подключению можно констатировать примерно у 25 домохозяйств.

По-прежнему нас спрашивают, сколько будет стоить подключение к центральной системе водопровода и канализации для жителей деревни. Я уже отвечал, что в деревне Вайвара мы многие годы руководствовались логикой, что подключение в период строительства или в течение года после работ по строительству трасс являются бесплатными для подключающихся, точно такой же логикой мы руководствуемся и при подключениях в деревне Вайвара. Плата за подключение предусмотрена для

покрытия собственного участка в проекте водного хозяйства, и размер платы за подключение мы узнаем более точно после подсчета всех расходов, но порядок цифр известен уже сейчас, и он составляет около 2000 евро без налога с оборота. Точка подключения, как правило, находится на расстоянии 1 метра от границы объекта недвижимости, за его пределами. Сразу уточню, что от точки подключения и далее внутри объекта недвижимости сети прокладывают сами собственники за свой счет – уже в период строительства или через год после него. Практика показала, что расходы на прокладку трубопроводов от точки подключения до жилого дома составляли от 600 до 1600 евро, и потому-то мы и призываем жителей подключаться до конца 2018 года, поскольку до этого срока плату за подключение платить не требуется, и на средства, сезонноленные за счет платы за подключение, можно проложить трубопроводы внутри объекта недвижимости. Я еще раз обращаю внимание на одно важное обстоятельство. К сожалению, у нас встречались и т.н. «самовольные подключения». Некоторые собственники недвижимости почему-то сочли, что от точки подключения и далее можно подключить свой объект недвижимости, не информируя собственника сети, т. е. акционерное общество КА ВАЙКО. Это является незаконной деятельностью, и это запрещено. Для получения более подробной информации о подключениях просим обращаться по телефону 5030201 или по адресу электронной почты: heiki.luts@vaiko.ee.

После завершения строительства проектов водного хозяйства в деревне Вайвара волостная управа Вайвара заказала в качестве отдельной работы реконструкцию шоссе Сиргала в деревне Вайвара, в результате чего к началу декабря должен быть построен новый отрезок улицы с двухслойным асфальтовым покрытием на участке между улицами Яама и Ааза, поскольку на этом участке дороги очень велика нагрузка в виде дорожного движения. Кроме того, в 2018 году планируется сделать улицу Раудтеэ с беспелевым покрытием».

## Состоялось публичное выставление проекта решения предварительного выбора местоположения Ауверского парка ветряков в рамках специальной планировки, а также отчета о 1-м этапе стратегической оценки экологического воздействия на окружающую среду (KSH) Волостная управа Вайвара публикует сообщение на основании части 1 статьи 108 Закона о планировании (PlanS).

Волостная управа Вайвара сообщает, что публичное выставление проекта решения предварительного выбора местоположения Ауверского парка ветряков в рамках специальной планировки, а также отчета о 1-м этапе оценки KSH состоялось в период с 16.08.2017 по 16.09.2017 года. На публичном выставлении поступило 2 письменного предложения/точки зрения: Министерство обороны (письмо № 12-1/17/3320 от 09.08.2017 г.) и Департамент шоссе/дорог (письмо № 15-2/16-00033/165 от 11.08.2017 г.). У Департамента шоссе/дорог были предложения касательно дополнения к отчету о 1-м этапе KSH, которые были учтены и на момент публичного обсуждения публичного выставления проекта решения предварительного выбора места расположения и отчета о 1-м этапе KSH уже были внесены в отчет. Министерство обороны сообщило, что останется при своей точке зрения, изложенной в письме № 12-1/16/1593 от 12.05.2016 года, в отношении которой Волостная управа высказала свою точку зрения в письме № 7-1.2/889-13 от 24.07.2017 года. Волостная управа остается придерживаться своих взглядов, изложенных в письме № 7-1.2/889-13 от 24.07.2017 года. Поступившие предложения/точки зрения не изменят основных решений касательно предварительного выбора местоположения специальной планировки, и не повлекут за собой значительных изменений касательно отчета о первом этапе стратегической оценки влияния на окружающую среду.

С материалами касательно планирования специальной планировки «Ауверский парк ветряков» можно ознакомиться на домашней странице волости Вайвара по адресу <http://www.vaivaravald.ee/dp/Eriplaneering/pdf/pass.htm>.

Принято решение о предварительном выборе местоположения Ауверского парка ветряков в рамках специальной планировки и отчет о 1-м этапе стратегической оценки экологического воздействия на окружающую среду Волостная управа Вайвара публикует сообщение на основании части 4 статьи 109 Закона о планировании (PlanS). Волостная управа Вайвара сообщает, что решением Волостного собрания Вайвара № 158 от 11.10.2017 г. принято решение о предварительном выборе местоположения Ауверского парка ветряков в рамках специальной планировки и отчет о 1-м этапе стратегической оценки экологического воздействия на окружающую среду. Принимаемое решение о предварительном выборе местоположения, Волостное собрание Вайвара подтверждает, что выбранное местоположение является наиболее подходящим для строительства парка ветряков, планируемого согласно спецпланировке местного самоуправления, и что местоположение, общие условия возведения, осуществление предварительного выбора местоположения, принятие предварительного решения о местоположении парка ветряков, а также отчет о первом этапе стратегической оценки экологического воздействия на окружающую среду соответствуют правовым актам, и что информация, содержащаяся в намерениях разработки отчета о первом этапе стратегической оценки экологического воздействия на окружающую среду является достаточной при осуществлении выбора между различными рассматриваемыми местами расположения. С решением о принятии специальной планировки «Ауверский парк ветряков» и материалами касательно планировки можно ознакомиться на домашней странице волости Вайвара по адресу <http://www.vaivaravald.ee/dp/Eriplaneering/pdf/pass.htm>.

РАЙМ САРВ

## За рамками школьной программы

При финансировании Европейского социального фонда с 11 по 16 сентября был организован проект «Языковой мост между школой Нарва-Ильёсу и Ряпинской садоводческой школой», координатором которого была замечательный педагог и человек Койдула Раук. В проекте участвовали ученики 8ого и 9ого классов Нарва-Ильёсууской школы, вместе с двумя педагогами и одним родителем.

Целью проекта было поддержать и дополнить знания эстонского языка учеников 8 и 9 классов, находясь в языковой и культурной среде. Гостей разместили в общежитии Ряпинской садоводческой школы. Проект «Языковой мост между школой Нарва-Ильёсу и Ряпинской садоводческой школой» предоставил возможность как ученикам, так и педагогам «погрузиться» в эстоноязычную среду. У каждого учителя был свой наставник, с которым они посещали уроки. Каждый день у ребят были уроки эстонского языка, на которых изучалась грамматика и новые слова, которые были связаны с последующей экскурсией. Таким образом, ученики каждый день посещали уроки, а затем смогли побывать в разных интересных местах. Ребята увидели болото Мееникуно, где познакомились с особенностями природы этого сообщества, также был организован пикник на берегу озера.

На второй день состоялась поездка в музей народа Сето в Вярске, где ученики познакомились с бытом и культурой этого народа. В среду отправились в Выру, в мемориальный музей Фридриха Рейнхольда Крейцвальда. Там они узнали, где и как жил эстонский поэт и писатель. В четверг ученики школы Нарва-Ильёсу посетили мельницу Хеленурме, где ребятам предоставили возможность самим приготовить хлеб из муки, полученной на той самой мельнице. Также узнали, как работает мельница, ее особенности, какие существуют крупы и их различия. В пятницу была поездка в музей дорожного движения в Канепи, где ребятам рассказали историю развития дорог Эстонии, показали разнообразные средства передвижения разных периодов истории, а также предоставили возможность пройти тест ремня безопасности, примерить очки, симулирующие алкогольное опьянение и в конце почувствовать себя полноправным участником дорожного движения, управляя электромобилем.

В субботу, последний день пребывания ребят в Ряпинской садоводческой школе, были подведены итоги недели: ребята выступали с презентациями, делились впечатлениями и заполняли анкеты для обратной связи. Как детям, так и учителям очень понравился проект «Языковой мост между школой Нарва-Ильёсу и Ряпинской садоводческой школой». Ученики отметили, что их знание эстонского языка улучшилось, была прекрасная возможность попрактиковаться и показать себя. Все участники проекта получили великолепный опыт и положительные эмоции и с удовольствием поучаствовали в подобном проекте еще раз.

Школа Нарва-Ильёсу выражает благодарность родительнице Людмиле Кузьминой, которая была вместе с нами и помогала организовать как быт учащихся вовремя, так и оказывала помощь в других организационных вопросах. Администрация школы будет благодарна всем родителям, которые примут активное участие в любых учебных походах, экскурсиях и проектах, организованных в течение учебного года.

После поездки в Ряпина наши ученики поделились своими впечатлениями, рассказали насколько оправдались ожидания, что запомнилось больше всего, какой опыт они приобрели. Каждый в этом проекте открыл для себя что-то полезное и интересное. Вот некоторые отзывы. Дарина: «Каждый день в этой поездке был очень насыщенным, интересным, полезным... Я получила опыт общения со своими одноклассниками, стала более коммуникабельной, приобрела новые знакомства и, конечно же, попрактиковалась в общении на эстонском языке». Ксения: «Я научилась жить в общежитии, где все общее... Я чувствовала себя комфортно и общалась с новыми людьми». Вениамин: «Мои ожидания полностью оправдались. Я пополнил свою базу эстонских слов. Очень понравился музей движения».

Степан: «Я смог пообщаться с носителями языка и не боялся сам говорить по-эстонски. Это хороший опыт». Эдвин: «Я боялся, что будет скучно и мы будем только посещать уроки эстонского. Однако было очень интересно, и мы посетили несколько музеев». Елизавета: «Больше всего мне запомнилась музей народа Сето, я узнала много нового и интересного о хуторской жизни. Я выучила новые эстонские слова. Проект хороший...» Кристина: «Мне очень понравилось, и я хотела бы съездить в Ряпина еще раз. Я задумываюсь об обучении там после 9 класса».

ЮЛИЯ ЖАРКОВА  
Учитель школы Нарва-Ильёсу

## Кружки по интересам в Народном доме Ольгина

С октября месяца в Народном доме Ольгина Вас вновь ждут различные кружки по интересам, как для детей, так и для взрослых.

Сегодня в Ольгина 12 различных кружков, в их числе кружок рукоделия (учимся валять шерсть и работать с кожей), художественный кружок для детей (рисование), зумба, гимнастика для представительниц женского пола, спортивные игры, танцевальный кружок, кружок по изучению эстонского языка, театральная студия, балльные танцы. Возраст участников, начиная с 4 лет и без ограничений. По пятницам в клубе встречаются пенсионеры нашего поселка.

На втором этаже народного дома Ольгина Вас ждет библиотека, которая ежемесячно пополняется современными изданиями, как на русском, так и на эстонском языке. В библиотеке есть детский игровой уголок, так же есть ассортимент настольных игр.

Если Вы хотите развиваться творчески или подыскиваете спортивную секцию для себя или ребенка - мы ждем Вас. В нашем Народном доме каждый сможет найти себе занятие по душе, найти новых друзей и с пользой провести своё свободное время. ПОЛУЧИТЬ ВСЮ ИНТЕРЕСУЮЩУЮ ВАС ИНФОРМАЦИЮ МОЖНО по тел. 56568406.

**ТАТЬЯНА ГРЕБЕШКОВА**  
Специалист по культуре

## Листая школьные тетради

Мы часто рассказываем о своей школе, учителях, успехах наших учащихся. А что думают дети о учебном процессе? Конечно, любое мнение субъективно. Но главное, чтобы эти разные мнения озвучивались и позволяли нам, работникам школы, делать выводы и работать над своими ошибками.

На одном из уроков русского языка ученики 8 класса выполняли творческую работу. Им предложили записать ассоциации к словам «школа» и «ученик», подчеркнуть три слова, относящиеся к разным частям речи, согласовать эти слова, чтобы получилась тема сочинения и, используя все записанные слова, написать текст. Получилось 14 абсолютно разных, но одинаково интересных и содержательных работ. Мы хотим вас познакомить с одним из сочинений, рассказывающих немного с юмором, но с большой любовью и теплотой о наших педагогах и их работе.

**Позитивный учитель творит** (Дарина Д.)

Многие учителя нашей школы - очень позитивные и активные люди. У каждого свой особый метод преподавания. Кто-то заставляет учеников открывать тетради и усердно писать огромные тексты, кто-то - брать учебники и до потери сознания изучать орфографию, синтаксис и пунктуацию... Но несмотря на это, мы (ученики) любим наших учителей. Ведь они учат, как правильно говорить, свободно мыслить, как идти к своей цели и добиваться успехов. Поэтому каждый ученик в нашей школе любознательный, трудолюбивый и целеустремленный!

Любимые занятия учителей, помимо того, что они обучают нас, это общаться со своими веселыми друзьями в столовой, попивая кофе, а также обсуждать, кто и какие оценки поставил ученикам в e-kool, были ли они разумными.

Наверное, каждый школьный день для учителей является еще и довольно сложным, утомительным, ведь они слышат постоянные детские крики, спотыкаются о рюкзаки между партами, проверяют списанные домашние задания... Делая это год за годом, обучая разных учеников, они творят школьное волшебство, которое делает из маленьких, непослушных детей образованных, решительных и самостоятельных людей!

**ИРИНА ОСКО**  
Учитель русского языка  
школы Нарва-Йыэсуу

НАС ПОКИНУЛИ

**ПЕТР МАТВЕЕВ**  
**МАРИНА ОРЛОВА**  
**ВАЛЕНТИНА БРАВИКОВА**  
**ВЛАДИМИР РУССКИХ**  
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ  
БЛИЗКИМ

## Выставка «Цвета Норвегии»

С 9 по 15 октября проходила Неделя культуры Северных стран, куда были приглашены все желающие познакомиться с культурой и обществом Северной Европы!

Неделя культуры Северных стран добавила в осенний календарь событий Ида-Вирумаа более двадцати различных культурных мероприятий - от великолепных джазовых концертов до познавательных выставок, лекций, семинаров и новинок кино.

В разных городах региона были открыты десятки выставок, посвященных обществу, культуре и истории Северной Европы.

Страной-председателем, ответственной за сотрудничество стран Северной Европы в 2017 году, была Норвегия, поэтому многие мероприятия знакомили нас именно с ней. На проходящем в Нарве образовательном семинаре Connector можно было ознакомиться с проведенными реформами в сфере образования Норвегии. В Нарвском колледже ТУ также прошла целая серия открытых лекций на темы, которые одинаково важны как для Северных стран, так и для Эстонии: миграция, социальная сторона предпринимательства и образование.

В Белом зале Нарва-Йыэсуу, с 1 по 29 октября, также прошла выставка «Цвета Норвегии». Норвегия является страной контрастов, название страны в переводе означает «путь на север». Это красивая и необычная страна. Благодаря полному солнцу в Северной Норвегии летом ночи белые. Зимой там все время темно, небо



**Посол Норвегии Дагфинн Серли и мэр города Нарва-Йыэсуу Максим Ильин наслаждаются выставкой.**  
Фото: частная коллекция

светлое только на короткий период времени. Береговая линия изрезана многочисленными узкими фьордами, которые простираются и на материковой части страны. Горы во фьордах часто круто поднимаются прямо из воды до более чем тысячи метров в высоту. В других частях страны вы найдете чудесные пейзажи - просторные поля и лугами покрытые холмы. Открытие выставки посетил посол Норвегии Дагфинн Серли (Dagfinn Sævi).

Неделя культуры Северных стран - это проходящее уже в третий раз событие фестивального размаха, которое с каждым годом становится всё масштабнее и привлекает всё новых участников и партнеров по сотрудничеству - хороший признак того, что жителям Ида-Вирумаа близки культура и ценности Северной Европы.

**МАКСИМ ИЛЬИН**

## Студия «Перцы» на фестивале «ЕРАЛАШКА»

В этом году, ребята из студии «Перцы», в пятый раз принимали участие в Республиканском театральном фестивале школьных миниатюр «Ералашка».

На этот раз, мы показали две работы: «Модница» - младший кол. (Катя Плотникова, Лера и Влада Кореньковы, Ариша Вачевских, Полина Данковцева) и «Контрольная» - старший кол. (Володя Вачевских, Кристина Михельсон, Карина Данковцева, Вадим Плотников, София Чичкина, Полина Данковцева, Андрей Сахаров).

По итогам всех выступлений, жюри нам вручило 2 спецпремии: за самую музыкальную постановку «Модница» и за самую юмористическую миниатюру «Контрольная». Для младших, это был подвиг, первый раз на сцене и сразу - конкурс! Волновались, переживали, но справились. Хочется похвалить всех! Все молодцы! Особая благодарность Наталье Плотниковой, она сыграла бабушку в постановке «Модница». А вот основной



**Все артисты на одной фотографии.**  
Фото: частная коллекция

кол-в «Перцы» - это моя гордость, они для меня всегда лучшие! Удачи, творческих успехов и новых нам идей!

**МАРИНА ПЕРЦЕВА**  
Руководитель Студии «Перцы»

## Свежие ветра в молодежной работе Нарва-Йыэсуу

Следует признать, что несмотря на то, что организация молодежной работы является одной из задач местного самоуправления, работа с молодежью велась довольно случайным образом.

С 2016 года город Нарва-Йыэсуу участвует в проекте молодежного сотрудничества, проводимого в рамках программы Европейского социального фонда (ESF) «Привлечение к работе молодежи, которой угрожает изоляция, и повышение готовности молодежи к трудовой занятости». В течение прошлого года было реализовано 22 проекта. Одним из таких проектов является молодежная комната, оснащённая необходимыми средствами и открытая четыре дня в неделю, организующая мероприятия в школе Нарва-Йыэсуу. С ребятами занимается специалист по работе с молодежью, который с ними хорошо ладит. Вторым успешным проектом стал летний центр на пляже, который позволяет молодому поколению активно проводить досуг в летнее время. Одним из наиболее важных достижений можно назвать внедрение молодежной культуры в сообщество города Нарва-Йыэсуу. Мероприятия в рамках проекта подтвердили также необходимость центра в городе.

Опираясь на вышеизложенное, Горууправа Нарва-Йыэсуу организовала в сентябре конкурс на проведение проектно-строительных работ по возведению молодежного центра, чтобы найти применение недостроенной части здания по адресу Кеск, 3. В результате конкурса 1 ноября горууправа Нарва-Йыэсуу подписала с предприятием Vant AS контракт на выполнение

проектно-строительных работ по возведению молодежного центра. Сумма договора составляет 149 745,00 евро без учета налога с оборота. Период выполнения работ - 8 месяцев с момента подписания контракта.

Молодежный центр начнет работать не менее 20 часов в неделю, и одновременно может вместить порядка 50-60 ребят. В соответствии с проектом планируется построить следующие помещения: 1. Открытое пространство (*open space*), позволяющее специалисту по работе с молодежью создавать непосредственный контакт и развивать беседу; здесь ребята смогут общаться друг с другом в свободной форме. 2. Просторное помещение для праздников, где ребята смогут проводить мероприятия и заниматься активной деятельностью. 3. Учебный класс. 4. Помещение для чтения (игр). 5. Музыкальный класс. 6. Помещение для специалиста по работе с молодежью. 7. Мини-кухня. 8. Кладовая.

В дополнение к решению технических вопросов необходимо продумать план действий и наметить потребности и предпочтения самих ребят. Подобная оценка ситуации помогает выбрать правильный метод по работе с молодежью. Необходимо также учитывать особенности курортного города, поскольку здесь есть предпосылки и возможности для применения методов спортивного и здорового образа жизни в работе с молодежью.

**НАТАЛЬЯ МЯЧИНА**  
**МАКСИМ ИЛЬИН**

## Культурная афиша В Нарва-Йыэсуу

3.12 в 15.00

**I адвент** (около Курзала).

10.12

**II адвент** в Белом зале, Кеск 3).

17.12 в 12.00

**III адвент** - благотворительный концерт (в зале Narva-Jxesuu SPA & Sanatoorium).

26.12 в 12.00

**детский новогодний праздник** (школа Нарва-Йыэсуу).

с 16.00 до 18.00

**диско** для детей во возрасте 10-16 лет (школа Нарва-Йыэсуу).

31.12.2017- 01.01.2018 с 00.00 до 03.00

**Новый год** (около Курзала).

в 01.00 **фейерверк** (около Курзала).

## В Вайвара

3.12 в 18.00

**I адвент**, концерт (Основная школа Синимяэ).

28.12 в 18.00

**детский новогодний праздник**

(Народный дом Ольгина).

31.12.2017- 01.01.2018

**Новый год** (Ольгина, Синимяэ).

## Идет строительство новых парковок

16 октября городская управа Нарва-Йыэсуу и предприятие Protrena OÜ подписали нотариальный договор, цель которого заключается в установлении права застройки на недвижимость, располагающейся по адресу Вабадусе 17.

Согласно условиям договора, застройщик, то есть Protrena OÜ, обязуется спроектировать и в течение 2 лет (с момента заключения договора) построить на недвижимости (площадью 3765 м²) две парковки. Одна, максимум на 40 парковочных мест, будет находиться в пользовании Protrena OÜ на протяжении 50 лет; остальная часть парковки - после того, как она будет готова - будет передана городу в общее пользование. Точные площади и местоположения парковок будут уточнены в ходе проектирования.

Заключение настоящего договора является неотъемлемой частью проекта застройки Petrona OÜ, цель которого состоит в строительстве нового отеля по адресу: ул. Я. Поска 13. На данный момент на территории этой недвижимости находится портящее городской пейзаж полуразвалившееся здание центра здоровья.

В соответствии с планами застройщика к концу весны следующего года должны быть готовы строительные проекты как нового отеля, так и парковок. Согласно планам, новый отель будет готов к концу 2019-го года. (ML)

## Чтобы в снегопад ваша частная дорога не осталась не убрана от снега

**Напоминаем жителям деревень и поселков города Нарва-Йыэсуу, что к 10 октября частные дороги надо привести в порядок.**

Желая общими усилиями хорошо подготовиться к предстоящей зиме, напоминаем о требованиях к состоянию дорог, чтобы зимой было удобно их чистить от снега:

1. Необходимо вырубить кустарник, скосить траву и все убрать на расстоянии 4 метра по обе стороны дороги (всего 8 метров)
  2. На расстоянии 5 метров по обе стороны дороги не должно быть предметов, вокруг которых может скапливаться снег или они могут помешать уборке снега (стройматериалы, большие камни, металлические конструкции, тумбы и тд).
  3. Частную дорогу чистят до территории двора.
  4. В конце дороги должна быть предусмотрена возможность для удаления снегоочистительной техники.
- Частные дороги, не отвечающие необходимым требованиям, будут исключены из списка дорог, где проводится уборка снега. Собственников частных дорог, кто хочет отказаться от уборки снега, просим сообщить об этом в волостную управу Вайвара по телефону 392 9012.**